

▼大批市民昨天趁勞動節假期前  
往昂船洲海軍碼頭，一睹「海口  
」艦和「運城」艦的風采



# 登艦參觀 零距離接觸尖端裝備

# 市民為強大國力喝采

昨天是五一國際勞動節，中國人民解放軍海軍 171 護航編隊的導彈驅逐艦「海口」艦和導彈護衛艦「運城」艦繼續停靠昂船洲海軍碼頭，向市民開放。逾千名市民趁假期前往參觀，不少市民「大開眼界」，表示看到軍艦才發覺原來祖國國力是如此強大。隨父母前來參觀的小朋友亦讚艦上的解放軍叔叔親切、友善、「超好人」。

本報記者 王欣文  
麥潤田 圖

「中華神盾艦」抵港第二日，繼續停靠昂船洲海軍碼頭向市民開放，大批市民昨天趁勞動節假期前往軍營一睹「海口」艦和「運城」艦的真容。早上九點半軍營還未開門，就有不少市民排隊等候參觀。

## 讚觀感好過美軍航母

二十多歲的劉小姐，在政府部門工作，她昨天早上從沙田趕來參觀。劉小姐說，第一次參觀軍艦，上面的一切對她來說都好新奇，之前從未來軍營參觀的她拿起真槍，覺得「雖然重但好有型」。劉小姐說，看到軍艦，才發覺原來國力是如此強大，她對「海口」艦的垂直發射系統印象最深。劉小姐續說，經了解發現這兩艘軍艦不是中國最大的，她希望最大的軍艦可以來港讓市民參觀。

問及對解放軍的印象，劉小姐說，「他們都很年輕和專業，問的問題他們都樂意解答，見到軍事迷所問的專業問題，官兵都會一一耐心解答，真正幫到那些人，增加他們對解放軍的了解。」

黃先生一家人昨日在軍艦上忙着拍照，黃先生對記者說，



▲黃太和女兒表示，首次參觀軍艦感到很開心  
▲楊仔大讚解放軍叔叔「超好人」  
▲劉小姐讚解放軍官兵年輕、專業

進軍營要安檢，印象最深刻則是檢查完後，解放軍會細心的幫他拉上背囊拉鏈。他說，勞動節來這裡參觀軍艦很有意義，「我以前參觀過美軍華盛頓號航空母艦，只覺得好遙遠、不衛生。相比之下，這裡整齊好多、乾淨好多。」

黃先生讀小學六年級的女兒說，第一次上來軍艦好開心，解放軍叔叔好親切。「今次是一個好的學習機會，好喜歡這裡。」黃太則覺得新奇，以前都無機會那麼近接觸新型武器，「我們中國好強大！」

有來自廣州的大學生表示，因為隨時關注海軍護航所有情況，所以專程趕來香港一睹軍艦的風采，他說，真實的軍艦同電視上看的感覺不同，震撼好多，而令他最震撼是垂直發射系統，因為那是國家最先進的系統。

已經退休的蘇伯伯攜太太，從旺角趕來，他說好不容易排

隊領到票前來參觀，感到很開心。蘇伯伯說，「中華神盾艦」第一次訪港，機會難得，平時見到的都是較小型艦艇，而「海口」艦目前是他見過最大的軍艦。喜歡周圍圍山鍛煉身體的蘇伯伯，一有機會就會來軍營參觀。

## 主力艦訪港機會難得

楊先生一家人昨天早上八點從深圳趕來參觀，楊太懷有身孕，仍堅持帶着六歲大的兒子參觀軍艦，她說，孩子比較喜歡軍事知識，這次來是為讓兒子更上一層樓。見到自己國家建造出這樣先進的軍艦，楊太深感驕傲。楊太的兒子興奮的向記者表示，登上軍艦開心極了，特別喜歡「海口」艦，以前在教科書上見過軍艦的圖片，而學校的教室裡也有關於軍事的《十萬個為什麼》。他興奮地說：「解放軍叔叔超好人！」

## 軍事迷：「神盾」匿蹤最巴閉

【本報訊】有軍事迷認為，兩艘解放軍主力艦對公眾開放，這是市民直觀了解國家軍事實力的好機會。「中華神盾艦」來港是振奮人心，但市民未能進入軍艦最重要的部分——雷達系統操作室參觀，難免令軍事迷感到有些遺憾。

對於「中華神盾艦」一連三日訪港，軍事迷王先生表示，參觀軍艦後感到振奮人心，但可惜的是市民不能進入「神盾」最神秘、最重要的部分，即雷達系統的操作室內部參觀。他說，這種雷達系統配合「海口」艦特有的「匿蹤」功能，是最吸引軍事迷的地

方。另外，「海口」艦半年中勝利完成多項護航任務，可謂戰功赫赫，是具有實戰經驗的軍艦，具有重大的軍事意義。

長期關注軍事消息的呂先生表示，兩艘解放軍軍艦對公眾開放，市民可登上軍艦看武器，目睹海軍戰士的英姿，這是市民親身了解國家軍事實力的好機會。此外，從亞丁灣護航返回的軍艦，實際上亦保護着香港人的切身利益，他提到，亞丁灣海盜猖獗，軍艦提升了商船的安全感，受益者中不乏香港商船，這是國家對港人實實在在的關懷。

呂先生認為，一個國家的強大，除了體現在科技上，很多時候亦體現在軍事上，而向香港市民展示軍艦，可使市民提升作為中國人的自豪感，同時，亦展示了解放軍保護港人、保護國民的實力和決心。另一方面，軍事實力的展示也是國家意志的體現。呂先生指出，中國沒有侵犯別國的傳統，但亦絕對不容許他國肆意侵犯，過去一百年，國家遭受凌辱，但如今國家實力與國際影響力都與日俱增，屈辱的歷史絕不可重演，是次軍艦對公眾開放，亦帶來了這樣的訊息。

▲軍事迷認為，「中華神盾艦」訪港振奮人心



## 澳門駐軍與民同樂

【本報訊】解放軍駐澳門部隊巡邏營昨日向澳門市民開放，吸引了三千多名澳門市民參觀。駐澳門部隊官兵昨天為市民獻上了精彩的軍事課目表演，包括軍樂演奏、槍械團體操、特種兵拳術、刺殺團體操、特種兵綜合演練等課目，官兵精湛的軍事技能和良好的精神風貌，贏得了市民熱烈的掌聲。

演奏、槍械團體操、特種兵拳術、刺殺團體操、特種兵綜合演練等課目，官兵精湛的軍事技能和良好的精神風貌，贏得了市民熱烈的掌聲。

## 港人熱情 官兵暖在心頭

【本報訊】在海上執行護航任務半年的海軍官兵們，昨天向記者講述對香港印象以及在軍艦上的生活點滴。有官兵表示最想到香港購物，因為常聽人說香港是「購物天堂」。亦有官兵稱讚香港整潔，市民素質好，「到了香港就感覺到了家。」

來自湖北的官兵王國勝，今年二十七歲，半年前第一次跟隨「海口」艦執行護航任務，他不覺得辛苦，因為有神聖的責任感，家人亦非常支持。被問到來香港最想做什麼，他露出單純的笑容說：「最想去購物！都說香港是購物天堂，想去幫家裡人買些禮品。」

以前在網上看過香港市容的王國勝，知道紫荊廣場、星光大道這些知名景點，從未來過香港的他，希望在後日外出時一睹香港的景色。王國勝讚美香港市民既熱情、又有秩序，他說：「他們上艦參觀十分文明。」

來自安徽的官兵翟俊，參加海軍已經十四年，他這次執行任務後聽說艦隊要到香港，十分期盼，因為終於可一睹「東方明珠」的風采。翟俊說，來了之後，感到香港十分繁華，他曾經去過上海，同上海比，感覺香港的樓宇排列較為緊密，想心人民的生活也十分緊湊。翟俊前日下午已經跟隨艦隊安排出去觀光購物，去了會展中心、海港城和星光大道等地，他大讚香港綠化好，整潔乾淨，公共設施搞得很好，參觀了文化中心、太空館等。

翟俊說，對香港市民的熱情感受很深，當軍艦抵達昂船洲海軍碼頭時，見到許多小學生在岸邊歡迎，十分感動，「到了香港就感覺到了家。」

問及怎樣制服海盜，翟俊笑道，執行任務時並未有擔心和害怕，「其實海盜很水，我們很容易制服他們，海盜的形象也不是大家想像的那樣長頭髮綠眼睛，一般都比較瘦小。」



▲王國勝讚香港市民既熱情又守秩序



▲翟俊期盼一睹「東方明珠」的風采

## 花絮

### 官兵細說神盾由來

昨天，「海口」艦上的官兵耐心向市民介紹「中華神盾」的盾字從何而來，他講了一個小知識：大家都知道美國有一個「宙斯盾」系統，它的英文縮寫是AEGIS，是古希臘神話中宙斯的盾的英文縮寫，這個詞本身正好與空中預警系統（Advanced Electronic Guidance Information System）和地面綜合防空系統（Airborne Early-warning Ground Integrated System）的英文縮寫是重合的。「宙斯盾」由此而來，而國產類似功能的艦空導彈和垂直發射系統也被外界美譽為「中華神盾」。

另一名官兵擔心市民對軍事術語不熟悉，他形象的解說道，「中華神盾」的「盾」就是防禦的意思。「跟一般的盾相比，我們的雷達和整個軍艦的防禦系統，在攻擊敵機時射程比較遠，防空水平達到國際先進水平。」



### 保養裝備如護眼

有市民詢問「海口」艦上的各項裝備為何保養得如此嶄新，有官兵回答說，他們每天愛護艦上的武器裝備像愛護自己的眼睛。他解釋道，艦上每一個區域都有固定的人專門負責，按照一種責任制對裝備進行保養。

該名官兵又介紹，昨天「海口」艦專門留下了幾十人照顧市民，每個舷梯口都安排士兵提醒市民小心腳下的台階，面對市民的提問，一一耐心回答。